

高雄市政府運動發展局110年度施政績效成果報告

重要施政項目	執行成果與效益
<p>壹、充實運動環境、優化場館設施</p> <p>一、運動中心規劃設置</p> <p>(一)完善現有運動園區</p> <p>(二)爭取中央補助</p> <p>(三)活化公有空間再利用</p>	<p>依據行政區人口數及密度、交通易達性、基地土地條件、市場需求、市府財源等條件進行綜整評估，整合跨局處資源以新建、媒合校園、活化現有場館及空間，完善既有運動園區，結合捷運聯開及社宅合建等策略同時進行規劃運動中心。運發局因地制宜目前優先於 13 個行政區規劃設置 13 座，包括岡山區、楠梓區、美濃區、三民區、鳳山區、左營區、鼓山區、鹽埕區、前金區、苓雅區、前鎮區、大寮區及小港區等行政區，服務人口將近 200 萬人。現鳳山運動中心已委外營運，其餘將於 111 年至 114 年陸續完工營運，可望滿足市府各式運動興趣。未來也將逐步擴及其他行政區設置，讓市民就近運動，養成日常習慣。</p> <p>110 年完成鳳山體育館耐震補強工程並連同其他設施點交委外營運廠商完成全區委外，為本市運動場館產業重要里程碑；另鳳山田徑場地地下停車場工程於 111 年 2 月底完工，進一步提升園區服務能量。</p> <p>1. 高雄市楠梓坑運動中心：既有楠梓運動園區游泳池整建一座新式全民運動館。總經費 4 億 100 萬元，體育署補助 2 億元，本府自籌 2 億 100 萬元，目前辦理規劃設計，111 年 1 月完成細部設計，3 月完成工程決標，113 年 12 月竣工。</p> <p>2. 高雄市三民運動中心：既有陽明溜冰場拆除新建全民運動館。總經費 4 億 100 萬元，體育署補助 2 億元，本府自籌 2 億 100 萬元，目前辦理規劃設計，111 年 2 月完成設計，6 月完成工程決標，7 月開工，113 年 12 月竣工</p> <p>3. 高雄市小港運動中心：小港森林公園內新建全民運動館。總經費 4 億 6,000 萬元，體育署補助 2 億元，台電公司補助 1 億 3,000 萬元，中油公司補助 1 億 3,000 萬元，目前辦理規劃設計，預計 111 年 5 月完成設計，7 月完成工程決標，8 月開工，114 年 1 月竣工。</p> <p>1. 高雄市苓雅運動中心：110 年編列 2,500 萬元規劃、整建及 200 萬元委外作業經費，優先整建中正技擊館 2 樓增設行政辦公室、5 樓改建為飛輪教室、瑜珈教室、TRX 教室、健身房，預計 111 年 2 月委外營運；</p> <p>2. 高雄市左營運動中心：高雄國家體育場尾翼空間利用設置健身房、瑜珈等多功能教室、體適能訓練場整體委外規劃，期提供更親民休閒運動功能，預計 111 年 3 月營運。</p> <p>3. 高雄市鼓山運動中心：中山國小舊校區空間規劃設置，預計 111 年 4 月完成設計，7 月完成工程決標，9 月開工，113 年 12 月竣工。</p>

重要施政項目	執行成果與效益
(四)開放校園空間	<ol style="list-style-type: none"> 盤點多區學校空間規劃為健身房、韻律教室等，結合校內綜合球場或羽球場、游泳池等體育設施，整體委外民間業者經營，提高使用效率及節省經費；目前已辦理 4 校整修工程規劃設計作業，包括高雄市前鎮運動中心(瑞祥高中體育館)、高雄市鹽埕運動中心(鹽埕國中體育館)刻正辦理基本設計，預計 111 年 2 月完成細部設計，5 月開工，112 年 7 月竣工；高雄市美濃運動中心(美濃國中體育館)刻正辦理基本設計，預計 111 年 4 月完成細部設計，7 月開工，預計 112 年 6 月竣工；高雄市前金運動中心(前金國小活動中心)刻正勞務公告招標中，預計 111 年 4 月完成細部設計，7 月開工，預計 113 年 1 月竣工。 高雄市大寮運動中心：111 年規劃與輔英科大合作冠名設置大寮運動中心，利用大學既有運動設施及空間，擴大對外開放時段及增加課程，轉變為社區大學城的複合式運動中心。設施空間包括健身房(含重量訓練室、環狀運動室、輕適能飛輪室)、戶外游泳池(開放 4-11 月)、技擊區、室內綜合球場(籃球場 2 面全場或羽球場 8 面)、室內排球場、桌球場、撞球場等，希望提供大寮地區民眾平價多元運動選擇。
(五)跨局處合作開發	<p>捷運共構聯合開發及社會住宅合建將規劃延伸、新設之捷運沿線路網進行聯合開發，由運動發展局、捷運局積極評估規劃；另結合都市發展局新建社會住宅空間內提供多元公共服務，運動中心即為其中一環。</p>
二、新建運動設施	<ol style="list-style-type: none"> 楠梓文中足球場新建計畫：配合體育署推動足球企業聯賽、建立主客場制政策，以計畫基地為中心推動企業聯賽、各級賽事及移訓，促進相關產業，於楠梓區新建 1 座 11 人制天然草皮足球場、新建 1 座 11 人制人工草皮足球場(可分為 2 座 8 人制足球場地)；1 棟 3 層樓附屬設施建築物、停車場及園區綠美化工程。計畫總經費 3 億 5,413 萬元，體育署核定補助 2 億 3,800 萬元，市府自籌 1 億 1,613 萬 1,761 元，已於 109 年 8 月開工，111 年 1 月 31 日完工。 林園區紅土網球場新建計畫：規劃林園區公 11 部分用地設置戶外 4 面紅土簡易網球場，經費預計 1,610 萬元，主要項目為 3 公尺高度圍網、4 面網球場、夜間照明、自動灑水設備、男女簡易廁所及簡易管理室、周邊綠美化等，體育署核定補助 805 萬元，市府自籌 805 萬元，刻正規劃設計，預計 111 年 7 月開工，111 年 11 月完工。 橋頭滑板場新建計畫：規劃橋頭區青埔捷運站高架橋下用地設置極限(滑板)場，設施含平杆、斜坡道、階梯、三面台、斜竿等，總經費 2,000 萬元。體育署核定補助 1,050 萬元，市府自籌 950 萬元，刻正規劃設計，預計 111 年 6 月開工，112 年 4 月完工。

重要施政項目	執行成果與效益
<p>三、整建改善運動場館</p> <p>(一) 前瞻基礎建設-城鄉設施-營造休閒運動環境計畫</p> <p>(二) 零星整修工程</p> <p>四、運動場館經營管</p>	<p>4. 規劃北高雄風雨式籃球場：楠梓區德民路與捷運交叉口旁道路用地(楠梓段二小段 114 號)，面積約 7,086 平方公尺新建風雨式籃球場，刻正依據都市計畫法辦理土地使用分區變更為體育場用地，預計 111 年 12 月前通過內政部審議核定及公告，並俟用地變更通過後爭取經費。</p> <p>1. 立德棒球場設施改善計畫：為完善場地設施環境暨辦理 2020 年亞洲青年棒球錦標賽及符合相關賽事使用需求辦理球場設施整修，規劃球場草皮更新、噴灌設備更新、養護機具購置、計分板設備更新、增設風雨式牛棚及無障礙設施改善等，改善棒球場設施環境，提供球員完善訓練及比賽場地。總經費 3,800 萬元，體育署核定補助 2,660 萬元，市府自籌 1,140 萬元；110 年 1 月完工。</p> <p>2. 陽明網球中心中央球場整體改造計畫：為使陽明網球中心能因應辦理國內外重要網球賽事，重新檢討全區使用定位及營運方向，規劃中央球場室內空間改造、球場地坪更新、看臺地坪防水、觀眾椅更新、無障礙設施改善及商業空間規劃，整合賽事、商業及無障礙環境整體規劃改造。總經費 1 億 3,650 萬元，體育署核定補助 9,555 萬元，市府自籌 4,095 萬元，110 年 12 月完工。</p> <p>3. 中正運動場田徑跑道更新計畫：為辦理中正運動場田徑場損壞全面更新，提供民眾優質運動環境，總經費計 2,980 萬元，體育署核定補助 2,086 萬元，市府自籌 894 萬元，預計 111 年 5 月完工。</p> <p>4. 茄苳運動公園整體改造計畫：為改善茄苳運動公園設施環境，規劃既有籃球場整修、既有紅土網球場改建為壓克力地坪符合當地使用管理、新設排球場，另將搭配民間廠商租賃建置太陽能發電鋼棚改造為風雨球場，提供民眾舒適的運動環境，總經費計 1,200 萬元，體育署核定補助 840 萬元，市府自籌 360 萬元，預計 111 年 6 月完工。</p> <p>5. 國際游泳池設施改善計畫：為完善國際游泳池作為國際賽事及選手訓練場地，盤整泳池、屋頂漏水、照明、跳水台、賽務空間及廁所等設施，規劃整體設備更新、空間改造及無障礙設施改善，提供民眾優質運動環境，總經費計 7,500 萬元，體育署核定補助 5,250 萬元，市府自籌 2,250 萬元，111 年 3 月開工，預計 112 年 4 月完工。</p> <p>110 年度零星整修工程編列 935 萬 8,320 元，辦理大坪頂運動公園圍網鐵支架保護墊、新增場地噴水設備、五甲社區籃球場地坪面層整修、籃球座更新、夜間照明更新、旗山運動場男女廁所前走道及司令台前廣場既有地坪整修，預定完工日期為 111 年 6 月 8 日。</p> <p>1. 運動發展局轄管運動場館共 69 處，除 36 處為自管外，依據本市</p>

重要施政項目	執行成果與效益
<p>理模式多元化</p>	<p>運動場地認養辦法辦理場地認養，由在地體育團體或企業認養開放市民使用之場地，以提高管理績效及場地使用率，目前民間團體認養運動場館計 5 處：三民木球場、三民槌球場、岡山槌球場、三民羽球場及路竹體育園區沙灘巧固球場。</p> <p>2. 為促進民間參與運動場館經營，持續評估所屬運動場館委外經營管理或透過促參由民間參與經營之可能性，目前依「政府採購法」辦理委外運動場館計有 8 處，分為民生網球場、大寮游泳池、大社游泳池、五甲網球場、前鎮游泳池、四維羽球場、鳳山慢速壘球場及大坪頂運動公園壘球場，另有陽明網球中心、國際游泳池戶外池等刻正辦理委外事宜；另依「高雄市政府財政局經管市有非公用不動產租金及出租作業規定」辦理蓮池潭水域運動訓練中心之標租作業；及「促進民間參與公共建設法」由民間參與經營計有鳳山運動園區 6 場館及高雄市現代化綜合體育館(又稱高雄巨蛋)等，合計共 7 處，另有 4 處刻正辦理促進民間參與公共建設前置作業中，計有高雄市楠仔坑運動中心、立德棒球場、高雄市小港運動中心及高雄市三民運動中心等</p> <p>3. 為活化場館、提高場館使用率及使場館得以就近獲得妥適維護管理，目前由機關學校代管運動場館計中正壘球場、勞工壘球場、陽明棒球場等 16 處。</p> <p>4. 為掌握各場館營運狀況並提升服務品質，依自管、認養、委外及代管不同經管樣態，除落實自主管理外，並訂定自管業務檢核計畫，以及認養、委外及代管訪視計畫，並配合不定時訪視，有效落實場館管理。另依據體育署訂定之「公共運動設施設置及管理辦法」，每年辦理本市轄區內公共運動設施營運管理維護情形之考核。</p>
<p>貳、完善選手服務、提升競賽成績</p> <p>一、核發績優運動選手訓練補助金</p> <p>二、核發社會體育體育獎助金</p>	<p>為持續培育及照顧本市具發展潛力之基層運動選手，依據「高雄市績優運動選手訓練補助金發給辦法」補助本市全國運動會獲前三名菁英選手每月訓練補助金為金牌選手一個人項目每人每月 2 萬元、團體項目每人每月 1 萬 2,000 元；銀牌選手一個人項目每人每月 1 萬 2,000 元、團體項目每人每月 8,000 元；銅牌選手一個人項目每人每月 8,000 元、團體項目每人每月 6,000 元。110 年核發 264 名選手訓練補助金計 2,702 萬 8,000 元。</p> <p>為獎助本市績優運動選手、教練，以培育優秀選手、提升運動水準。依據「高雄市體育獎助金發給辦法」獎助本市選手及教練參加全國單項運動競賽獲前三名者，共計 1,520 項次，核發獎助金 1,241 萬 6,696 元；獎助本市選手、教練參加「全國全國身心障礙國民運動會」成績優良者者，共計 261 項次，核發獎助金 653 萬 4,991 元；獎助本市選</p>

重要施政項目	執行成果與效益
<p>三、導入運動科學輔助選手訓練，追蹤訓練成效</p>	<p>手、教練及體育團體參加「全國運動會」成績優良者者，共計 685 項次，核發獎助金 4,555 萬 2,505 元。獎助本市選手參加東京奧林匹克運動會及東京帕林匹克運動會等，共計 8 項次，核發獎助金 204 萬 8,000 元。</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 本市 110 年 7 月起首次試辦運動科學輔助訓練計畫，委由正修科大團隊統籌執行。針對本市具奪牌機會的選手，導入運動科學數據化分析，監控選手訓練情況，提供教練調整參考，提升訓練成效。透過正修科大團隊各項專業的檢測設備，提供各單項選手多項檢測，分析選手體能，提供教練訓練課表調整建議、選手動作修正建議等；整合小港醫院及長庚醫院配合透過運動醫學與防護照顧，提供選手營養分析及個別飲食建議，協助選手調整身體至最佳狀態，全國運動會期間也提供隨隊防護員，協助傷害防護，掌握選手健康狀態。 2. 本次試辦計畫自 110 年 7 月至 11 月，基本運動能力與專項能力檢測計有生化檢測 924 人次、攝氧量檢測 121 人次、動作分析 185 人次及運動能力檢測 334 人次，運動醫學轉介就醫計 45 人次，透過量化解讀選手訓練狀況，在數據逐漸建立及運動科學輔助計畫持續執行下，可以有效提升本市運動選手表現，降低傷害風險。
<p>四、辦理 110 年全國運動會代表隊參賽成績</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1.110 年全國運動會於 110 年 10 月 16 至 21 日假新北市圓滿結束，本市代表隊共約 938 人(選手計 713 人、隊職員約 225 人)，自 110 年 3 月起陸續展開代表隊遴選作業，推出最佳奪牌陣容，為本市爭取最高榮耀；5 月中旬因新型冠狀肺炎疫情影響，至部份選拔賽及培訓作業延後辦理。本屆賽事適逢新型冠狀肺炎疫情，為使隊職員安心參賽，本市率六都之先為全運會隊職員施打疫苗。 2.本屆全國運動會在射擊、鐵人三項、舉重、保齡球等競賽種類表現最優，其中射擊共獲得 9 金 2 銀 4 銅之佳績，為本市代表隊獲獎最多之種類；而張簡銘杉於射擊男子組定向飛靶團體賽獲得金牌，取得八連霸；拳擊選手楊育庭則拿下全國運動會隊史上第七次金牌；本市女子手球代表隊也達成四連霸大業。另外，本市代表隊計 9 個項目 14 人次破大會紀錄、5 個項目 7 人次破全國紀錄。最終，本市於 110 年全國運動會共獲 45 金、28 銀、53 銅，總獎牌榜榮膺「立法院院長獎(全國第四名)」，與上屆成績持平。
<p>五、辦理 110 年高雄市體育高峰會，探討本市競技運動推動現況及未來發展</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1.110 年 11 月 2 日首次邀請體育界學者專家、本市四級學校體育單位代表及本府教育局共計 60 人，齊聚一堂共同研討本市競技運動推動現況及未來發展。 2.會議深入探討學校體育的發展、進而影響四級大專院校的銜接及社會體育競技實力的展現。其中包含探討本市全中運奪牌數的下降原因、及外界關注的體育班制度及專任教練員額當前問題及解決配套

重要施政項目	執行成果與效益
<p>參、發展產業聚落、加值運動經濟</p> <p>一、職業運動登場、帶動產業經濟</p> <p>二、發展運動場館經營產業</p> <p>(一)運動中心促參 OT 案</p>	<p>的討論、三級體育班銜接大專院校及選手的生涯發展及如何提升本市運動競技實力並完善選訓賽輔獎制度等議題，期許透過經驗分享、汲取量能，讓運動港都、健康環境的體育風氣逐漸成形。</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 成立在地職業籃球隊伍，本市 110 年成立 2 支職業球隊及 1 支半職業球隊，分別為高雄全家海神職業籃球隊加入 T1 聯盟，高雄鋼鐵人職業籃球隊加入 PLG 聯盟，高雄九太科技籃球隊加入 SBL。 2. 高雄九太 110 年 4 月於高雄鳳山體育館辦理 5 場主場賽事，吸引近 2 萬人入場觀賽。 3. 接續高雄全家海神職業籃球隊及高雄鋼鐵人職業籃球隊崛起，高雄全家海神以高雄巨蛋為主場館，主場首戰吸引近 8,000 名球迷進場觀賽；高雄鋼鐵人以高雄鳳山體育館為主場館，主場首戰吸引近 5,000 名球迷進場觀賽。 4. 台電女排以本市為訓練基地培訓選手，歷年參賽紀錄擁有輝煌的成績，蟬聯多年各大盃賽后座，110 年高雄市全國運動會代表隊女子排球隊更以台電女排球員為班底，為本市拿下全國運動會女子排球項目冠軍。秉持在地結合以提升城市認同感的想法，110 年與台電簽署冠名合作，以「高雄台電女子排球隊」名稱參加企業排球聯賽，希望透過冠名合作，攜手帶動高雄排球運動發展。 <p>持續積極規劃辦理場館設施委外廠商營運模式，引進民間廠商專業能力及人力，活化並提升場館經營及服務品質，促進在地運動場館經營產業發展、培育在地場館營運專業人力。</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 高雄市鳳山運動中心：於 108 年 11 月 1 日及 110 年 4 月 1 日分階段完成鳳山運動園區 OT 案第一期及第二期之點交作業，由委外廠商進行營運管理羽球館、游泳池、網球場、溜冰場、體育館及體適能運動中心，為市府增加開發權利金計 125 萬收入，另每年為市府節省支出約 2,105 萬元，增加土地租金約 630 萬元及營運權利金約 15 萬元，合計每年約創造 2,785 萬元產值；本營運移轉案不僅引進現代化經營管理概念，同時提升公共設施整體價值，未來可望進一步塑造運動產業聚落，帶動相關產業發展。 2. 高雄市楠仔坑運動中心營運移轉案促參前置作業：積極爭取行政院「前瞻基礎建設計畫」經費並獲核補助，以楠梓區楠梓游泳池為基地新整建為「高雄市楠仔坑運動中心」，經費總計 4 億 100 萬元，預定 111 年開工、113 年完工啟用。並依行政院施政方針，預期以促參 OT 方式引進民間機構維運，促參前置作業已於 110 年 11 月完成初審、舉行公聽會，期於 111 年 6 月成功推案、完成簽約，以嶄新運動設施、平民化收費、專業運動指導及複合式休閒娛樂機能，讓高雄市市民運動有勁、幸福有感。

重要施政項目	執行成果與效益
<p>(二)其他運動設施委外</p> <p>(三)擘劃電競產業發展策略、辦理電競相關活動</p>	<p>3. 高雄市三民運動中心招商作業： 積極爭取行政院「前瞻基礎建設計畫」經費並獲核補助，以三民區陽明溜冰場為基地，拆除既有溜冰場、新建「高雄市三民運動中心」，經費總計 4 億 100 萬元，預定 111 年開工、113 年完工啟用。並依行政院施政方針，以促參 OT 方式模式引進民間機構維運，於 110 年 8 月籌辦促參前置作業委託專業服務案，並於 110 年 10 月 8 日由十方都市開發顧問有限公司議價決標，期委託專業顧問公司依促參程序成功招商，預計 111 年 7 月評選最優案件申請人。</p> <p>4. 高雄市小港運動中心招商作業： 積極爭取行政院「前瞻基礎建設計畫」經費並獲核補助，以小港森林公園為基地，新建「高雄市小港運動中心」，經費總計 4 億 6,000 萬元，預定 111 年開工、114 年完工啟用。並依行政院施政方針，以促參 OT 方式模式引進民間機構維運，於 110 年 8 月籌辦促參前置作業委託專業服務案，並於 110 年 10 月 18 日由高雄港區土地開發股份有限公司議價決標，期委託專業顧問公司依促參程序成功招商，預計 111 年 8 月評選最優案件申請人。</p> <p>持續辦理五甲網球場、鳳山慢速壘球場、大寮游泳池、民生網球場、大社游泳池、前鎮游泳池、四維羽球及大坪頂運動園區壘球場委外營運，110 年人力及維護支出共節省 2,556 萬元，並增加權利金收入 220 萬元。</p> <p>1. 本市電競發展以運動、產業及教育等 3 大面向建構策略。未來本市電競運動發展，以培育選手、蓬勃賽事與活動及提升整體產值為核心策略，期以舉行各類賽事、辦理會展或活動等，擴散帶動電競相關軟硬體、活動策劃、行銷、傳播媒體等各行業於本市投入，串聯產官學加值運用導入，從而豐富活絡本市電競產業價值鏈，帶動本市電競產業蓬勃發展，打造高雄電競運動城市品牌。</p> <p>2. 辦理 2021 六都電競爭霸戰-高雄場 由台灣電競協會與上報主辦，市府指導的「2021 六都電競爭霸戰-高雄場」，7 月 5 日至 10 日、15 日至 18 日的高雄場次賽事雖因新冠肺炎疫情嚴峻，改辦線上賽事，依舊吸引 1700 多位電競好手報名拚戰「激鬥峽谷」、「特戰英豪」及「絕地求生」三款熱門遊戲冠軍頭銜。2021 六都電競爭霸賽全部總收視人次達 250 萬，同時再線收看高達 7 千人；總冠軍賽後於 9 月 19 日疫情趨緩期間加碼辦理明星表演賽，由市長與電競網紅進行《特戰英豪》表演賽及總冠軍頒獎典禮，吸引民眾對活動高度關注。</p> <p>3. 辦理 2021 高雄電競嘉年華 第 2 屆 2021 電競嘉年華 11 月 27 日至 28 日於高雄展覽館盛大舉辦，以「Be the Pro」為題，運動、體感科技、遊戲、電競、娛樂跨產業的結合成為本次活動的主要基調，更首度結合中華民國自由車協會，</p>

重要施政項目	執行成果與效益
	<p>辦理台灣盃國際自由車電競爭霸賽，豐富多元電競賽事內容：</p> <p>(1)電子競技遊戲競賽</p> <p>A.《特戰英豪》高雄盃：全新開放全國電競選手報名組隊參賽，吸引全國各地 59 隊報名，爭奪 20 萬元獎金)。</p> <p>B.《特戰英豪》校際聯賽：嘉年華與校際聯賽結合將其中一周的賽事結合現場線上對決直播。</p> <p>C.《英雄聯盟》校園表演賽：由本市校隊好手組成兩支隊伍與其他縣市隊伍進行兩場友誼對戰，南北電競名校將齊聚一堂，更有校園明星選手到場進行 Logitech G 校園電競大使人氣的積分爭奪戰。</p> <p>(2)體感科技遊戲體驗：讓民眾體驗 VR 虛擬實境遊戲、擬真體感實境遊戲等，包含 Acer 體感賽事、VAR LIVE 虛擬射擊、智歲集團虛擬空拍視覺影片、資策會虛擬攝影棚等。</p> <p>(3)電競裝備攤位及電競教育推廣：活動邀請立志中學、三信家商、樹德家商、中山工商、樹德科大、正修科大及義守大學設攤宣傳推廣課程、科系，提供學生學習成果展示機會。</p> <p>(4)辦理 6 場次線上課程，內容多元，包含電競產業趨勢、電競戰隊經營、直播產業趨勢等，總計超過 7000 人次觀看線上課程。</p> <p>(5)為期 2 日的豐富賽事，近 8 千人次進場人流，媒體露出至少 104 擇，總曝光至少 50 萬次。</p> <p>4. 2021 臺灣盃國際自由車電競爭霸賽</p> <p>創先跟上國際腳步成為亞洲先驅舉辦自由車電競賽，活動內容透過賽事扶植更多自行車產業，透過賽事直播吸引國內外粉絲及愛好自由車者加入，持國際總會(UCI)選手證之全球車手；吸引 22 個國家參與，經海選後進入決賽，決賽總計國內外男、女選手總計 113 人，如同一場世界盃等級賽事，透過新興科技的應用，讓世界頂尖選手能夠在雲端線上與在地高雄實況線上同場競技。不僅能推動自由車運動並提升技術水準，亦能促進電競產業的發展，期望本市在電競領域中能成為亞洲的領先城市。</p> <p>(四)高雄國家體育場經營成效</p> <p>1. 場館導覽服務：110 年申請導覽場次及人數共計 7 場 287 人。</p> <p>2. 辦理活動統計：110 年辦理「2021 Girasol 吉爾索亞冠滑步車競速賽」、「2021 高雄富邦馬拉松系列活動-跑者訓練營」、「2021 第五屆艾多美 RUN 2 LIFE 公益路跑」、「2021 中華男足交流對抗賽 VS 中油」、「高雄市中等學校運動會」、2021 港都盃全國中等學校田徑錦標賽暨公開賽」、「星動力演藝公司大型舞蹈影片」、「110 年高雄市國民小學運動會」、「2021 台灣企業甲級足球聯賽」、「Run For future 順發 X 港都公益路跑」、「2021 台灣木蘭女子足球聯賽」、「英倫幼兒園我愛媽咪親子闖關園遊會」等活動，類型含運動、體育競賽、教育講座及影片拍攝等多元化活動，辦理「運動 i 台灣-旗美區籃球賽」、「運動 i 台灣-左楠區籃球賽」、「高雄市運會</p>

重要施政項目	執行成果與效益
<p>肆、因應防疫生活、轉變運動型態</p> <p>一、配合防疫指引調整運動 i 臺灣活動辦理方式</p> <p>二、拍攝宅運動影片於高雄公播頻道及 Youtube 頻道播出</p> <p>三、完善防疫措施持續舉辦賽事、形塑運動港都</p> <p>(一)2021 年港都盃全國田徑錦標賽</p>	<p>(全運會選手選拔)」、「C 級田徑裁判講習」、「中華女足對抗賽」、「田協潛優訓練營」、「B、C 級田徑教練講習」、「2021 台灣企業甲級足球聯賽」、「A 級田徑教練講習」、「亞運男足練習賽」、「亞洲盃男足練習賽」、「星動力拍攝」、「綠建築示範基地參訪」、「國男足與 U23 練習賽」、「中等學校足球聯賽 11 人制-裁判規則講習會議」、「U20 男足友誼賽」、「海神隊形象影片拍攝」、「張智翔運動影片拍攝」、「2021 台灣木蘭女子足球賽」、「英倫幼兒園親子健走-恆愛耀聖誕」、「高雄陽信銀行女子足球隊拍攝形象影片」、「2021 台灣乙級足球聯賽」、「五月天演唱會」等活動，類型含運動、體育競賽、教育講座、影片拍攝及演唱會等多元化活動，計 80 場次活動，共計 216,985 人次參與活動。</p> <p>3. 使用人數統計：110 年假日參觀人數 304,156 人次、非假日參觀 333,331 人次，總計 637,487 人次，其中參加各項活動 216,985 人次。</p> <p>1.配合教育部體育署推動運動 i 臺灣計畫，補助總經費 2,095 萬元，結合本市相關局處、體育總會、各區體育會、各級學校及民間體育團體等相關單位，參與對象涵蓋青少年、身心障礙者、婦女、銀髮族、原住民、新住民和各行業別職工，110 年計約 6 萬參與人次。</p> <p>2.持續與本市大專院校共同辦理銀髮族競爭運動樂活、巡迴運動指導團及運動熱區等三項專案，主動出擊至本市樂齡中心、老人服務中心、社區據點及本市轄管運動場地，辦理運動推廣活動、運動指導班、運動知能、體適能健康諮詢及觀念講座等。110 年共辦理 198 場次課程，提升銀髮族運動參與意願，型塑高齡樂活運動環境，銀髮族參與人次約 4,751 人次。</p> <p>為使民眾於防疫期間能在家運動，邀請運動 i 臺灣計畫授課師資、健身房教練等 36 位專業人士規劃多種運動提供民眾在家自主運動，避免產生「三級胖」，課程內容包括椅子運動、排舞、肌力燃脂、瑜珈等共 80 支影片，適合銀髮族、親子一起進行，並配合市府推出的「防疫好家宅」政策，系列影片同步於高雄公用頻道 CH3 以及本局 Youtube 頻道播出，錯過電視播出或無法收看高雄公用頻道民眾亦可透過網路收看，以觸及不同觀眾群，使影片效益最大化。</p> <p>港都盃全國田徑錦標迄今已邁入第 47 屆，不僅是每年國內首先登場的全國大型田徑賽，更被譽為全國中等學校運動會及大專運動會最重要</p>

重要施政項目	執行成果與效益
	<p>的「前哨戰」。2021年港都盃全國田徑錦標賽於2月24日至28日假高雄國家體育場舉行，吸引超過4,000名選手參賽。本屆賽事適逢新型冠狀病毒疫情影響，為維護參與人員健康安全，賽事依中央疫情指揮中心及本市最新防疫指引辦理相關防疫措施，包含入內量體溫及提供乾(或溼)洗手設備、實名制登記、全程配戴口罩及加強環境清消等。</p>
(二)2021KSF 高雄滑板節—板潮	<p>滑板運動這幾年在台灣日漸盛行，尤其在2020東京奧運將滑板列為正式比賽項目後，國內又掀起一股滑板熱潮。為推動滑板運動，110年5月1日至2日於中正運動場舉辦「高雄滑板節—板潮」，活動以專業滑板運動比賽為主，吸引全台近200名選手報名參賽，參賽規模締造全台賽史之最，並結合潮流、音樂、美食、市集，期盼藉由舉辦新興滑板活動，邀請全國滑板愛好者齊聚高雄，增加觀光效益，同時強化市民對滑板運動的瞭解及認同，發展高雄滑板潮流。</p>
(三)110年全國自由車青少年公路錦標賽暨公路菁英排名賽	<p>於110年9月17日舉行，假佛光山佛陀紀念館為(起終點)，跨騎3個行政區域。男子組總計34公里、女子組總計16公里。男、女選手人數總計323人，此賽事成績亦列為2022年國際賽事及杭州亞運培訓隊參考成績。首次藉由全國自由車賽事結合大樹區、燕巢區、大社區及義大世界遊樂區等規劃全新路線，結合本市具國際盛名的「佛光山佛陀紀念館」作為賽事起終點，沿途經過義大世界、斜張橋等知名地標，一圈34公里。大樹區地形屬於中央山脈與內門丘陵的延續，競賽路線上，選手將經過坡度陡峭與蜿蜒曲折的小徑，大幅增加選手騎乘坤難度更是挑戰。</p>
(四)2021 台灣女子棒球聯賽全國聯盟型賽事	<p>於110年10月2日至3日、11月6日至7日假本市楠梓清豐棒球場辦理及12月4日至5日假本市立德棒球場辦理。本賽事自109年起首次開辦，參與隊伍數從109年7支增加至110年12支，並拓展成全國型聯賽。參賽人次約700人，參觀人次約5,000人次，配合疫情中央疫情指揮中心規定辦理相關防疫措施。</p>
(五)2021 年高雄高爾夫公開賽	<p>於110年10月26日至30日止假高雄高爾夫球場舉行，本賽事總獎金新臺幣300萬元，原屬國際性活動，因疫情因素外籍選手無法順利入境，爰今年僅邀請2021年台灣PGA巡迴賽獎金排名前40名以內之國內職業選手等參加，本屆參賽人數降低為144人。另配合疫情中央疫情指揮中心規定辦理相關防疫措施並降載入場觀賽人數。</p>
(六)2021 全國樂活盃桌球錦標賽	<p>於110年11月6日至7日舉行，假中正技擊館(東西兩館)舉行。此活動延續今年已邁入第12屆，每年吸引無數喜愛桌球運動選手參加，團體組共90隊、個人雙打組共382隊，參加人數總計1,000人。</p>

重要施政項目	執行成果與效益
(七)110 年全國劍道大賽暨高雄市體育總會理事長盃劍道錦標賽	於 110 年 11 月 19 日至 20 日於鳳山體育館舉行，總共吸引 440 名劍道選手及民眾參加，因應疫情採現場網路直播賽事，配合疫情中央疫情指揮中心規定辦理相關防疫措施。
(八)高雄市第七屆舒跑杯路跑賽	全台評為 CP 值最高的舒跑杯路跑，今年因為疫情的關係取消實體路跑活動，活動由高雄市籍的羽球球后戴資穎代言。110 年 12 月 16 日號召北、中、南區跑友大串連，賽事以免報名費、不限地點、時間完成 3 公里，高雄市約有 1 萬 5 千人報名。
(九)高雄市第十一屆市長盃漆彈錦標賽	於 110 年 10 月 31 日假社教館漆彈場舉行，共辦理 46 個場次，110 年有來自桃園、苗栗、台中、彰化、台南、屏東及高雄等 7 個縣市共 17 隊，460 名選手參加，高雄孤電子隊及雄工紅毛隊榮獲機械推廣組亞軍及殿軍殊榮。配合中央疫情指揮中心規定辦理相關防疫措施。
(十)2020 高雄城市盃全國龍舟錦標賽	於 110 年 12 月 4 至 5 日假愛河水域辦理，受新冠肺炎疫情影響，國外隊伍僅有在國內就學外籍生及在台工作者組成國際隊伍，共吸引全國各地超過 90 隊、約 2,250 人組隊參賽。邁入第 12 年的城市盃龍舟賽以往都在左營蓮池潭水域辦理，今年首度愛河水域並與海洋局、觀光局活動整合行銷「海洋派對」，賽事邀請駐外使節組隊成為表演賽，跳脫以往辦理方式。
(十一)2021 高雄 SUP 立式划槳國際邀請賽	於 110 年 11、12 日在愛河水域辦理，首次與觀光局共同主辦的賽事，吸引近 300 名各地好手參賽，為國內總獎金最高(總獎金 30 萬)、參賽人數最多 SUP 賽事，現場帛琉大使、泰國經貿辦事處高雄勞工處長等外賓受邀出席，賽事分為繞標賽及 200 公尺直線衝刺賽。
(十二)2021 高雄女力女麗 Women's Day	於 110 年 11 月 13 日與中華民國文化休閒運動協會共同主辦於駁二特區淺 3 碼頭廣場舉行，近 200 名愛好運動的女性朋友參加，現場規劃讓女性朋友健身運動的「女力」與美妝美甲的「女麗」課程，並安排 110 年全運會高雄市女子組金牌選手一舉重國手江念欣、4 金游后陳思安、短跑雙金胡家蓁、空氣手槍神射手李沛晴、跆拳道品勢金牌黃品潔以及國泰人壽女子籃球隊林育庭、黃鈴娟、戴宜庭、鄭伊秀等多名優秀女性選手出席站台，共同推廣女性運動。
四、辦理多元活動、推動全齡運動	
(一)整合行銷高雄運動品牌賽事大賞	「高雄運動品牌賽事大賞」前身為舉辦長達 39 屆歷史悠久的「高雄市體育季系列活動」，直至 109 年(40 屆)蛻變轉型為年度亮點活動，即針對年度賽事活動分析，挑選具有城市意象、多元新興族群、呈現高雄港都特色等悠久賽事，以整體規劃行銷方式，提升活動辦理及宣

重要施政項目	執行成果與效益
	傳效益。原規劃計 12 項活動，因疫情停辦 6 場賽事。共辦理 6 場，包含針對幼兒族群的港都盃幼兒平衡車錦標賽、氣墊幼兒足球賽，高競技性的港都盃全國田徑錦標賽、高雄城市盃全國龍舟錦標賽，適合銀髮族的市長盃槌球錦標賽，還有適合市民參與的高雄市長盃慢速壘球城市對抗賽等，約估 2 萬 6 千人次參加。
(二)輔導民間單位辦理路跑、健行等全民運動	制定「受理申請路跑活動審查計畫」審查路跑活動，並提供健行活動行政協助，110 年因受新冠狀肺炎疫情部分賽事配合中央疫情指揮中心停辦或延期，110 年提供行政協助計有「2021 第五屆艾多美公益路跑」、「Run for future 港都公益路跑」、「2021 小王子夏日漫步(停辦)」、「2021PAC-MAN 珍奶跑跑趴-高雄場(停辦)」、「黃阿瑪終於出門了?! 要跑不跑的路跑(停辦)」、「長庚紀念醫院 2021 永慶盃路跑(停辦)」、「2021 世界骨鬆日健康跑(停辦)」、「2021 葡眾第三屆悅光童趣親子公益路跑(停辦)」、「高雄市第七屆舒跑杯路跑賽(線上路跑)」、「2021ZEPHO RUN 全國半程馬拉松-高雄美濃站(停辦)」、「POWER IN RUN 高雄路跑賽(停辦)」、「2021DADA NIGHT RUN 夜跑派對(停辦)」、「2021SNOOPY RUN(停辦)」、「2021 羅布森伴城路跑拾貳臘港路跑(停辦)」計 14 場次。
(三)辦理多元運動推廣班及訓練營	配合國人從事運動習慣、新興運動風氣及本市運動場館種類，定期辦理羽球、籃球、拳擊、排舞等各項運動訓練班，提供市民平價多元運動教學課程。110 年因受疫情影響共辦理 10 班，合計 174 人次報名參加。
(四)輔導及補助本市體育會、本市大專院校及體育團體辦理各級(項)活動	因應新冠肺炎疫情，多項體育活動停辦或延至下半年舉辦，110 年輔導及補助體育團體辦理 183 項活動，補助經費約 1,744 萬元，約 10 萬人次參與活動。
(五)針對兒童/幼童辦理合宜運動競賽，鼓勵自小培養運動習慣	110 年 1 月 1 日由 GIRASOL 運動體能團隊辦理的「GIRASOL 平衡車亞冠賽」假高雄國家體育場籃球場舉行，150 名選手報名參加；2 月 27 日在楠梓區中油宏南員工社區體育館旁舉行，首次在馬路上封路舉辦幼兒平衡車比賽，計約 200 名學童報名參與。受到疫情影響，延至 12 月 4 日假極限運動園區舉行，分為 U6 組與 U8 組，近 29 個隊伍、約 350 名小朋友參加，賽事採用專為孩童特製氣墊式迷你足球場，為簡化後的五人制足球。
伍、建立行銷平臺、推廣運動知能 一、製播運動廣播節目、分享運動情	1.109 年首次與高雄廣播電臺合作，製播以運動賽事、運動人物、運動場館等為主常態節目，於每周四下午 4 時播出，內容以本市相關

重要施政項目	執行成果與效益
<p>報</p> <p>二、經營社群平臺、深化品牌形象</p> <p>陸、整體風險管理(含內部控制)推動情形</p>	<p>運動資訊為主，包括宣傳運動政策、體育活動資訊，並專訪優秀選手及團隊、教練、單項委員會、熱心體育企業團體或個人等。</p> <p>2.110年共播出52集節目，觀看次數前三名節目分別為「Freestyle football~花式足球夢！」(4月22日播出，觀看次數約1.3萬人次)、「粉紅炫風來襲~黃亭茵與啟蒙教練的自由車人生！」及「《東京奧運初登場》滑板運動」(分別於5月13日及1月21日播出，觀看人數皆超過7千人次)。未來本局將續以此方式分享運動相關訊息，讓運動深入市民生活，共同打造健康人生。</p> <p>經營「KSD好運發」臉書粉絲專頁，透過社群平台力量，以親民的風格，豐富的內容，包裝行銷本市運動賽事、運動團隊、運動員、運動產業、運動政策及運動健康知識等，作為民眾與體育政策、賽事、活動訊息等溝通平台；粉絲專頁按讚人數自108年1月19日開創時的441名增加至29,576人(統計至110年12月31日)，臉書貼文亦同步更新於IG帳號，未來將續以社群平台深化運動議題互動，期以跨國界的社群網路形塑本市運動城市形象，成為市民認知城市品牌之一。</p> <p>已依「行政院及所屬各機關風險管理及危機處理作業原則」，將風險管理(含內部控制)融入日常作業與決策運作，考量可能影響目標達成之風險，據以擇選合宜可行之策略及設定機關之目標(含關鍵策略目標)，並透過辨識及評估風險，採取內部控制或其他處理機制，以合理確保達成施政目標。</p> <p>1.於110年6月1日完成內稽報告並於6月2日提報局務會議。</p> <p>(1)針對內部稽核結果「全民運動會組隊參賽作業」及「管控外場館權利金繳納作業」項目，提出「作業流程表及控制重點依各項工作項目依實際時間狀況進行調整並簡化」之興革建議，將滾動式修改內部控制制度，並經機關採納。</p> <p>(2)針對內部稽核結果「場館售票繳庫作業」項目，提出「手抄版營運日報表增加複查人員或場地主管欄位簽章」之改善措施，將減少原始數據遺失或修改錯誤，業經機關檢討加強監督管理。</p> <p>(3)針對內部稽核結果「場館售票繳庫作業」項目，提出「場館負責人員落實每周2次將收繳費相關資料繳交秘書室」之改善措施，將避免間隔過久，不易控管，並經機關採納。</p> <p>2.於110年12月21日召開110年風險管理會議，完成前一年度風險管理及危機處理機制所需辦理之「高雄市政府運動發展局風險評估及處理彙總表」及「本局風險圖像」，並簽報機關首長核可，未來將持續落實並監督風險管理制度施行，以合理確保達成施政目標。</p>